

致辭

財經事務及庫務局局長於「珠三角發展規劃－香港工商界論壇」致辭全文 (只有中文)

2009年3月27日(星期五)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月二十七日)出席「珠三角發展規劃－香港工商界論壇」的致辭全文：

各位嘉賓：

謝謝主辦單位造就了今天這個難得的機會，讓我們廣東省的官員、香港的工商界朋友、兩地學者聚首一堂，交流一下關於珠三角發展規劃這個粵港澳三地共同關注的課題。這個論壇的主調是探討香港如何在這個規劃下，發揮我們的優勢，和我們面對的挑戰與機遇。以下是我的意見。

《規劃綱要》關乎粵港澳三地的共同發展，共同繁榮

國務院審批的《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)》(《規劃綱要》) 出台已經兩個多月了，粵港澳三地政府在各個層次的溝通正進行得如火如荼，務求認真的落實《規劃綱要》。究竟《規劃綱要》跟我們有甚麼關係呢？

首先，大家都知道，珠三角的發展跟香港息息相關。這不單是因為地緣，也是因為兩地的經濟聯繫每天都在增加。香港一直是廣東省的第一大貿易夥伴。兩地的進出口貿易額在二零零八年已經達到1,400億美元，而目前在廣東建立的港資企業已超過99,000家。

再者，《規劃綱要》支持加強廣東與港澳的合作，包括金融業、服務業、基礎設施與城市規劃，和創新與科技等多個領域。其中，《規劃綱要》明確表示支持鞏固香港作為國際金融中心的地位，具體而言，《規劃綱要》支持港澳地區銀行人民幣業務穩健發展，在粵港澳建立人民幣貿易支付和結算試點，也支持珠江三角洲地區企業來香港上市融資；這些內容充份地回應了溫家寶總理在去年底提出的14項支持香港的政策措施。

香港能與珠三角互補優勢

香港與珠三角發展合作，能夠優勢互補，互利共贏。香港其中一個最強的優勢，就是我們作為國際金融中心的地位：

* 證券業方面，我們的股票市場的市值於全球排名第 7、亞洲第 3，而以去年的首次集資金額計算，更名列全球第 5 位、亞洲第 2 位。

* 銀行業方面，在全球首 100 家銀行中，有近七成在香港營業；香港的銀行體系的對外交易額於全球排名第 15，在亞洲排名第 3。

* 保險業方面，在名列世界首 20 位的保險人中，有 15 名獲授權在香港直接或經集團公司經營保險業務；香港也是亞洲區內保險公司密度最高的地方，在香港經營的認可保險公司共有 174 家，保費總額達 248 億美元。

* 資產管理方面，我們的業務多元化，包括顧問、私人銀行、房地產基金管理 etc，使我們成為亞洲的主要資產管理中心。

最近十年，我們的金融業受到了重大的考驗。十年前，我們經過亞洲金融風暴，股市、樓市大瀉，我們採取了果斷的行動，成功擊退了追擊者，不過我們的經濟過了一段時間才能復元。可幸的是，這一場金融風暴促使我們加強審慎監察，強化了我們金融系統抵禦衝擊的能力，使我們在十年以後的今天，雖然受到國際金融危機波及，但是我們的金融體系依然穩健，基調良好，市場運作暢順有序，沒有出現系統性風險。這證明了香港這個國際金融中心經得起考驗，自強不息。

香港還有其他優勢，包括我們的法治精神和與國際接軌的法制；人才、資金、資訊等匯集，並自由流動；多年來建立的國際視野和網絡；廉潔高效的公務員隊伍等。

在《規劃綱要》下，我們會繼續發揮香港作為國際金融中心的角色和作用，但是我們需要區域性實體經濟的支持。過去，香港實體經濟是工業，而金融業一直有服務這個經濟活動。隨著工業北移，金融業服務的範圍也擴大到內地。談金融業，除了看公司上市集資等活動，也應從較廣義看今日金融業的發展，實體經濟有增長，融資要能配合，從策略上說，實體經濟在珠三角有很大增長力，金融業發展要有遠大的眼光，我們不單要服務香港，也要着眼珠三角。

《規劃綱要》支持珠三角地區企業來香港上市融資，同時勾畫了珠三角地區的工業發展藍圖，又提出要培育一批具有國際競爭力的世界級企業和品牌，正好為支持企業來香港上市提供了基礎。

珠三角地區企業來香港上市融資，對香港而言，可以增加我們股票市場的廣度和深度；而對珠三角而言，則可以為企業提供有效的融資渠道，又可以藉香港的上市制度提高有關企業的公司管治至國際水平。截至上月底，在香港上市的廣東企業有六十多家，市值超過 2,700 多億港元，我相信隨着《規劃綱要》的落實，這些數字會持續遞增。

《規劃綱要》建議在粵港澳建立人民幣貿易支付和結算試點，這不單對港澳地區有利，也可以提高整個區域的貿易效率。此外，香港位處於內地以外，我們的金融體系跟內地的有別，香港參與人民幣貿易支付和結算肯定可以對人民幣國際化起重要作用。

我也留意到《規劃綱要》提出要構建規範化、國際化的營商環境，尤其要培育熟悉國際規則的金融、法律、會計等方面的專業人才隊伍。香港在這方面有豐富的經驗，可以通過深化粵港人才交流達致共贏。

曾經有人擔心，香港跟粵澳加強金融合作，會不會慢慢地淡化我們國際金融中心的地位呢？我的答案是：《規劃綱要》下的粵港澳金融合作，是優勢互補，互利共贏的合作。這個合作可以把市場擴大，由 700 萬人的市場，擴大至全區 5,000 萬人的市場；這個合作可以加強我們的實力，以珠三角的實體經濟支持我們的金融服務業；這個合作可以為我們帶來機遇，為打通內地與香港兩個金融體系的全面合作奠下基礎。

認真落實《規劃綱要》

自從《規劃綱要》在本年一月初公布後，粵港澳三地政府於二月十九日首次進行高層會面，在香港舉行了「粵港澳共同推進實施《規劃綱要》聯絡協調會議」，商討三地共同開展區域合作的項目及合作內容。另外，粵港兩地政府已成立「粵港共同推進實施《規劃綱要》聯絡協調小組」，作為推進落實具體工作的核心組織。小組負責協調各個領域的專責小組和相關部門，定出落實《規劃綱要》的策略和目標，及時檢討工作進度。

金融業方面，粵港雙方早於一月下旬已同意在「粵港合作聯席會議」的框架下成立「粵港金融合作專責小組」，是粵港雙方經過去年不斷的商討和論證後確定下來，也正好適時回應了《規劃綱要》的出台。透過這個更加緊密的恆常工作機制，兩地可以共同研討深化粵港金融合作的實際問題和推進粵港金融合作的有關事項。專責小組將於近期內選取和推進一些合作項目，長遠目標是令珠三角的金融資源突破體制和機制的障礙，自由流動，為區域經濟發展提供強大的金融支持。

結語

女士們、先生們，讓我總結一下我的發言。我相信在座各位都同意《規劃綱要》所支持的粵港金融合作，一方面鞏固香港國際金融中心的地位，同時服務珠三角實體經濟的快速發展，無疑是優勢互補、互利共贏的合作。我們會首先開展廣東與港澳地區貨物貿易以人民幣支付、結算的試點工作，並推動珠三角地區企業來香港上市等。我們期望這些先行先試的措施可以為內地與香港深化金融合作起先導作用。

我對於落實《規劃綱要》的前景充滿信心，並期望很快可以向大家展示粵港金融合作的成果！謝謝各位。

完